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SAFEClim - Evaluarea integrată a evoluției ofertei de servicii 
ecosistemice ale pădurilor României sub influența 
schimbărilor climatice

C. Coșofreț, O. Bouriaud

Context

Anul 2022 a fost cel mai cald an dintre toți anii 
pentru care avem măsurători directe ale tempe-
raturii, fiind un an deosebit de secetos pentru o 
mare parte din Europa (NOAA, 2023). 
	 Pentru păduri, schimbările climatice conduc 
la modificarea condițiilor de creștere, dar și a 
multor parametri ai mediului, care pot influ-
ența distribuția spațială a arborilor (Lindner et 
al. 2010, Reyer et al. 2017). În acest context, 
gestionarii de păduri au nevoie de mai multe 
informații pentru a face față noilor provocări 
(Sousa-Silva et al. 2018). Alegerea celor mai 
potrivite specii de arbori care să facă față con-
dițiilor de mediu aflate într-o schimbare conti-
nuă, reprezintă un element central al gestionă-
rii pădurilor la schimbările climatice climatice 
(Jandl et al.  2019).
	 Rapoartele recente ale IPCC (Panel intergu-
vernamental pentru schimbări climatice) arată 
că influența antropică adus la încălzirea clima-
tului la o rată nemaiîntâlnită în ultimii 2000 
de ani Aceasta a dus la crearea a 5 scenarii de 
emisii din care au condus la diverse proiecții 
climatice  (IPCC, 2021). Proiecțiile climati-
ce influențează distribuția spațială a speciilor 
(Species Distribution Models, SDM) (Fran-
klin, 2010). Până acum modelele de distribuție 
a speciilor de arbori sunt parametrizate pentru 
fiecare specie în parte, fără interacțiune între 
specii în etapele de modelare. 
	 Crearea de păduri cu o diversitatea mare 

de specii de arbori este măsura de adaptare 
la schimbările climatice cea mai menționată 
în literatura de specialitate (Seidl et al. 2011). 
Chiar dacă pare cea mai accesibilă măsura, un 
număr mare de specii va complica efortul de 
modelare deoarece interacțiunile dintre specii 
pot influența substanțial relația specie-climat.

Scopul proiectului

Distribuția spațială a speciilor de arbori va 
cunoaște modificări importante sub influența 
schimbărilor climatice (Franklin, 2010). Mo-
bilitatea arborilor fiind redusă, se observă deja 
reducerea prezenței unor specii din cauza mor-
talității ridicate și a problemelor de regenerare. 
Scopul gestionării pădurilor este identificarea 
speciei potrivite din punct de vedere al condi-
țiilor climatice locale. 
	 Pentru a spori reziliența pădurilor și pentru 
a asigura o continuitate a serviciilor ecosiste-
mice oferite se promovează amestecurile de 
specii de arbori. Prin urmare este necesară eva-
luarea interacțiunilor dintre speciile de arbori, 
deoarece reacția unui arbore la un anume nivel 
de stres climatic este influențată de interacțiu-
nile interspecifice locale.
	 Obiectivele specifice ale proiectului SAFE-
Clim sunt următoarele:
i) îmbunătățirea cunoștințelor actuale despre 
trăsăturile fundamentale ale speciilor de arbori 
și în special trăsăturile alometrice ale speciilor 
(species traits). 
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ii) evaluarea cantitativă a impactului schim-
bărilor climatice asupra structurii, compoziției 
și productivității pădurilor din România. 
iii) evaluarea impactului managementului asu-
pra serviciilor ecosistemice forestiere și a po-
tențialului pădurilor de adaptare și reziliență a 
acestora la schimbările  climatice. 
iv) formularea de recomandări relevante pen-
tru politici cu privire la impactul schimbărilor 
climatice asupra biodiversităţii, stocurilor de 
Carbon şi a furnizării serviciilor ecosistemice 
în România.

Metoda de cercetare

Adaptarea pădurilor la condițiilor climati-
ce viitoare presupune descrierea cantitati-
vă a condițiilor inițiale (actuale), realizarea 
predicțiilor asupra condițiilor viitoare pe un 
interval de 100 ani și modelarea distribuției 
speciilor de arbori în funcție de aceste con-
diții noi.
Una dintre dificultățile majore și recurente 
în dezbaterile știință-politică este reconcili-
erea scărilor spațiale. Într-adevăr, în timp ce 
predicțiile la scară mare (continent, țară) sunt 
relevante pentru elaborarea politicilor publi-
ce europene și naționale, cercetările regionale 
sunt adesea mai pertinente la scară regională 
din două motive: i) consecințele schimbărilor 
climatice și amploarea lor sunt variabile, cu 
mari discrepanțe regionale legate de contex-
tul local; ii) predicțiile relevante pentru ges-
tionarea forestieră trebuie să integreze o mul-
țime de parametri care pot fi documentați și 
calibrați doar la scară locală. 
	 În timp ce scara mare surprinde tendințele 
globale esențiale, scara regională este o scară 
obligatorie pentru a integra impactul schim-
bărilor climatice și de a deduce potențialul de 
adaptare a pădurilor printr-o gestionare adec-
vată. 
	 Studiul își propune să combine ambele 
scări, pentru a putea elabora recomandări de 
politici publice adecvate contextului național, 
dar și contextului local pentru gestionarea pă-
durii.

Fișa sintetică a proiectului

Titlul proiectului: SAFEClim - Evaluarea 
integrată a evoluției ofertei de servicii eco-
sistemice ale pădurilor României sub influ-
ența schimbărilor climatice
Acronim: SAFECLIM
Numărul contractului: PN-III-P2-2.1 – 
PED – 2016 – 1540, Contract 191PED/2017
Finanțare: PN III,  Programul 4 – Cerceta-
re Fundamentală și de Frontieră, Proiecte de 
Cercetare Exploratorie (PCE 2021)
Buget: 1.200.000,00 lei
Durata proiectului: 31 luni (02.06.2022-
31.12.2024)
Autoritatea contractantă: Unitatea Execu-
tivă pentru Finanțarea Învățământului Supe-
rior, a Cercetării, Dezvoltării și Inovării.
Site: https://usv.ro/cercetare/proiecte/pro-
grame-pncdi-iii/safeclim/	

Rezultate așteptate

Proiectul își propune să furnizeze informații 
cantitative despre trăsăturilor fundamentale 
ale speciilor pentru a evalua impactul provocat 
de schimbările climatice asupra pădurilor din 
România, pentru a proiecta starea lor posibilă 
într-un orizont de timp de 100 de ani și pentru 
a evalua opțiunile de management rezistent la 
schimbările climatice. 
	 Acesta va include interacțiunile dintre spe-
cii, în special în arborete de amestec aflate la 
limita fiziologică a  arealului, trăsăturile cheie 
ale speciilor importante, împreună cu carac-
teristicile de management adaptiv, pentru a 
produce recomandări practice pentru manage-
mentul pădurilor din România.
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Abstract. SAFEClim - Integrated assess-
ment of ecosystem services dynamic in Ro-
mania’s forests and under the influence 
climate change 
For forests, climate change implies modifying growth 
conditions and many environmental parameters that will 
influence the spatial distribution of trees. Forest man-
agement will need to have more information available 
to meet new challenges. The choice of the species most 
suited to future environmental conditions is a central ele-
ment of forest management in climate change conditions.
	 There is increasing emphasis on the advantage of tree 
species mixtures to increase the resilience of forests and 
ensure continuity of ecosystem services provided by the 
right species. From a scientific point of view, these ques-
tions make it necessary to evaluate the interactions be-
tween species since a tree’s response to a certain level of 
climatic stress is influenced by the interactions between 
locally present species.
	 The project intends to provide quantitative knowledge 
on species traits to evaluate the climate change-driven 
changes in Romanian forests, to project their possible 
state in a horizon of 100 years, and to assess climate-re-
silient management options. It will incorporate species 
interactions, particularly mixture effects under growing 
constraints, key species traits, and adaptive management 
features to produce practical recommendations for forest 
management in Romania.
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